

RBI Grade B General Awareness Question Paper 2018 - Phase I

Q 1. Where is the headquarter of the Arab League?

- 1. Cairo, Egypt
- 2. Abu Dhabi, UAE
- 3. Riyadh, Saudi Arabia
- 4. Doha, Qatar
- 5. Muscat, Oman

Answer: 1

Q 2. Which of the following organ have the capacity to regenerate?

- 1. Liver
- 2. Brain
- 3. Intestine
- 4. Pancreas
- 5. None of the above

Answer: 1

Q 3. In June 2018, the Reserve Bank of India conducted a Financial Literacy Week with the focus on creating banking awareness. Which of the following was the theme of Financial Literacy Week?

- 1. 'Know Your Customer'
- 2. Customer Protection'
- 3. 'Know Your Bank'
- 4. 'Safe Banking'
- 5. Other than the given options

Answer: 2

Solution 3:

RBI conducted the Financial Literacy Week, which was a week-long affair and on the theme of 'Customer Protection'. The main focus was on creating awareness among customers of banks. The event emphasised on awareness about different financial products, services, digital applications and good financial practices.

Q 4. Under the chairmanship of which of the following committees, it was recommended a five-pronged strategy Project 'SASHAKT' to deal with nonperforming assets in the country's banking system?

- 1. E Sreedharan committee
- 2. Rajesh Bindal committee
- 3. Sunil Mehta committee
- 4. Subhash Chandra Garg committee
- 5. N Gopala swami committee

Answer: 3

Solution 4:

Sunil Mehta committee on bad loans resolution has recommended a five-pronged strategy -- Project 'Sashakt' -- to deal with Non-performing Assets in the country's banking system. The five-pronged



strategy includes -- SME resolution approach, bank-led resolution approach, AMC/AIF led resolution approach, NCLT/IBC approach, and asset-trading platform.

Q 5. Vidyadhar Bhattacharya was the architect of which city?

- 1. Pushkar
- 2. Ajmer
- 3. Jaipur
- 4. Jodhpur
- 5. Agra

Answer: 3

Q 6. Rohingya tribe belong to which country?

- 1. Thailand
- 2. Bangladesh
- 3. Myanmar
- 4. Afghanistan
- 5. Pakistan

Answer: 3

Solution 6:

The Rohingya tribe belongs to Myanmar. This tribe is considered as non-citizens and lack basic rights. This tribe has lately been in news for the conflict of them being citizens of Myanmar or Bangladesh.

Q 7. Kylian Mbappe is related to which sport?

- 1. Cricket
- 2. Basketball
- 3. Football
- 4. Badminton
- 5. None of these

Answer: 3

Q 8. What is the Statutory Liquidity Ratio (SLR) at present?

- 1. 20.25%
- 2. 19.75%
- 3. 19.25%
- 4. 21.25%
- 5. 19.50%

Answer: 5

Q 9. Which Indian sportsperson has been named as the Sports Ambassador of Assam?

- 1. Mary Kom
- 2. Hima Das
- 3. Dutee Chand
- 4. Saina Nehwal
- 5. Rahul Dravid

Answer: 2

Q 10. The Headquarter of The Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) is located in?

- 1. Beijing
- 2. Shanghai



- 3. Xinjiang
- 4. Hong Kong
- 5. Xian

Solution 10:

The Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB) is a new international development bank that provides financing for infrastructure projects in Asia. Its headquarters are in Beijing, China.

Q 11. Which of the following countries is the global host nation for the 43rd edition of World Environment Day-2018 event?

- 1. China
- 2. USA
- 3. India
- 4. Iran
- 5. Japan

Answer: 3

Q 12. The UN Micro, Small and Medium-sized Enterprises (MSME) Day is celebrated on _____

- 1. June 13
- 2. June 16
- 3. June 17
- 4. June 15
- 5. June 27

Answer: 5

Q 13. Which committee recommended the Reserve Bank of India (RBI) to set up Public Credit Registry (PCR) to check loan defaults?

- 1. AK Bhuchar Committee
- 2. B Venkatappaiah Committee
- 3. Goiporia Committee
- 4. L K Jha Committee
- 5. YM Deosthalee committee

Answer: 5

Q 14. On August 6, 1945, the first nuclear bomb was dropped in which city?

- 1. Hiroshima
- 2. Tokyo
- 3. Nagasaki
- 4. Yokohama
- 5. Sendai

Answer: 1

Q 15. Where is the headquarters of INTERPOL?

- 1. Paris
- 2. London
- 3. Lyon
- 4. Geneva
- 5. Rome

Answer: 3



Q 16. India and Russia have concluded price negotiations for the procurement of which missile?

- 1. S-300
- 2. S-400
- 3. Strela-3
- 4. S-125
- 5. UR-100

Answer: 2

Q 17. Which of the following bank listed as Best Bank in the private sector?

- 1. ICICI Bank
- 2. Axis Bank
- 3. Yes Bank
- 4. HDFC Bank
- 5. Kotak Mahindra Bank

Answer: 4

Q 18. 'Jallikattu' is typically practised in the which Indian state as a part of Pongal celebrations?

- 1. Kerala
- 2. Andhra Pradesh
- 3. Tamil Nadu
- 4. Manipur
- 5. Assam

Answer: 3

Q 19. Kishori Amonkar died recently. He was associated with which of the following fields?

- 1. Classical Vocalist
- 2. Classical Dancer
- 3. Sports
- 4. Politician
- 5. Painter

Answer: 1

Q 20. Which engine has been developed and used by ISRO?

- 1. Al-01
- 2. GS-10
- 3. BE-21
- 4. CE-20
- 5. CD-2.0

Answer: 4

Q 21. "Banglore Tiger" book is based on which Indian IT company?

- 1. Infosys
- 2. TCS
- 3. Wipro
- 4. HCL
- 5. None of these

Answer: 3

Q 22. Which of the following personalities is known as "Metro Man"?



- 1. PV Chandran
- 2. Elattuvalapil Sreedharan
- 3. Tessy Thomas
- 4. Man Mohan Sharma
- 5. None of these

Q 23. The Nobel Peace Prize was awarded to the International Campaign to Abolish Nuclear Weapons (ICAN) for drawing attention to the "catastrophic humanitarian consequences" of using nuclear weapons and for its efforts in a nuclear treaty. The headquarter of International Campaign to Abolish Nuclear Weapons (ICAN) is in _____.

- 1. Vienna, Austria
- 2. Rome, Italy
- 3. Geneva, Switzerland
- 4. Melbourne, Australia
- 5. Paris, France

Answer: 3

Q 24. What is the full form of CVV?

- 1. Credit Verification Value
- 2. Currency Verification Variable
- 3. Customer Verification Value
- 4. Card Verification Value
- 5. None of these

Answer: 4

Q 25. The initiative, 'Livelihood and Water Security' for the states of Haryana and Rajasthan is to be launched under the aegis of which of the following banks?

- 1. Dena Bank
- 2. HDFC Bank
- 3. ICICI Bank
- 4. YES Bank
- 5. Kotak Mahindra Bank

Answer: 4

Q 26. Which of the following country is the last to join BRICS association in 2010?

- 1. Indonesia
- 2. Bangladesh
- 3. South Africa
- 4. China
- 5. Argentina

Answer: 3

Q 27. National Payment Corporation of India (NPCI) was incorporated in the year 2005. The organisation was set up in the supervision of _____.

- 1. State Bank of India
- 2. Reserve Bank of India
- 3. Insurance Regulatory and Development Authority of India
- 4. National Bank for Agriculture and Rural Development
- 5. Securities and Exchange Board of India



Q 28. A new scheme by the name of 'RISE' was introduced in the budget 2017-18. RISE stands for

- 1. Rejuvenating Intermediate and Small scale Enterprises
- 2. Renewing Institutional and Societal Establishments
- 3. Revitalising Infrastructure and Systems in Education
- 4. Reforming Infrastructure and Systems in Evaluation
- 5. Relocating Internal and Sub-divisional Establishments

Answer: 3

Q 29. Corporation Bank is a public-sector banking company headquartered in _____

- 1. Kolkata
- 2. Mangalore
- 3. Chennai
- 4. Bengaluru
- 5. Mumbai

Answer: 2

Q 30. Who has been appointed as the first CFO of the Reserve Bank of India?

- 1. Sudha Balakrishnan
- 2. M.K. Jain
- 3. Amitabh Kant
- 4. H R Khan
- 5. S.S. Mundra

Answer: 1

- Q 31. Who is the current President of South Korea?
 - 1. Roh Tae-woo
 - 2. Tshering Tobgay
 - 3. Moon Jae-in
 - 4. Park Geun-hye
 - 5. Sangay Ngedup

Answer: 3

Q 32. In which one of the following States, Patratu Thermal Power Plant is proposed to be set up?

- 1. Madhya Pradesh
- 2. Bihar
- 3. Jharkhand
- 4. West Bengal
- 5. Kerala

Answer: 3

Q 33. Which one of the following is the official mascot of the Tokyo 2020 Olympic Games?

- 1. Soohorang
- 2. Vinicius de Moraes
- 3. The Hare, the Polar Bear and the Leopard
- 4. Miraitowa
- 5. Bandabi

Answer: 4



Q 34. Where is the headquarters of the Asian Development Bank (ADB) located?

- 1. Berlin, China
- 2. Tokyo, Japan
- 3. Moscow, Russia
- 4. Shenzhen, China
- 5. Mandaluyong, Philippines

Answer: 5

Q 35. What is the minimum amount required to open an account under Sukanya Samriddhi Yojana (SSY)?

- 1. Rs 550
- 2. Rs. 450
- 3. Rs. 750
- 4. Rs. 250
- 5. Rs. 1000

Answer: 4

Q 36. Prime Minister Narendra Modi inaugurated India's longest rail-road bridge Bogibeel Bridge in which state?

- 1. Tripura
- 2. Sikkim
- 3. Assam
- 4. Arunachal Pradesh
- 5. Manipur

Answer: 3

Q 37. "Rani ki vav" is an intricately constructed stepwell situated in _____.

- 1. Madhya Pradesh
- 2. Bihar
- 3. Gujarat
- 4. Uttar Pradesh
- 5. West Bengal

Answer: 3

Q 38. The headquarter of Organisation for Economic Cooperation and Development (OECD) is in

- 1. London, UK
- 2. Vienna, Austria
- 3. Rome, Italy
- 4. Beijing, China
- 5. Paris, France

Answer: 5

Q 39. Where is Nokrek national park situated?

- 1. Odisha
- 2. Gujarat
- 3. Rajasthan
- 4. Meghalaya
- 5. Assam



Q 40. What is the name of the country whose capital is Lusaka?

- 1. Yemen
- 2. Uganda
- 3. Zambia
- 4. Somalia
- 5. None of these

Answer: 3

Q 41. Which of the following indirect taxes are not subsumed under GST?

- 1. Service tax
- 2. Octroi
- 3. VAT
- 4. Stamp duty
- 5. Luxury tax

Answer: 4

Q 42. Which city of India has recently been declared as the cleanest city as per the Swachh Bharat Survey?

- 1. Bhopal
- 2. Surat
- 3. Indore
- 4. Vadodara
- 5. Jaipur

Answer: 3

Q 43. Recently UNESCO accorded India's first world heritage City to which of the following cities in India?

- 1. Chennai
- 2. Varanasi
- 3. Hyderabad
- 4. Agra
- 5. Ahmedabad

Answer: 5

Q 44. The Salar Jung Museum is an art museum is located in ____.

- 1. Telangana
- 2. Tamil Nadu
- 3. West Bengal
- 4. Bihar
- 5. Madhya Pradesh

Answer: 1

Q 45. In May 2018, India dragged the US to the World Trade Organisation's dispute settlement mechanism over the imposition of import duties on _____.

- 1. crude oil
- 2. steel & aluminium
- 3. automobiles
- 4. electronics product



5. Machinery

Answer: 2

Q 46. The Union Minister 'Harsh Vardhan' has launched a first-ever Industry-Academia mission 'National Biopharma Mission'. What is the objective of the 'National Biopharma Mission'?

- 1. to accelerate biopharmaceutical development in India
- 2. to understand the potential of wind energy in different parts of India.
- 3. to promote bamboo production and the manufacturing of items
- 4. to develop rural areas by providing economic, social and physical infrastructure facilities
- 5. None of these

Answer: 1

Q 47. What is the maximum insurance cover per family under Ayushman Bharat National Health Protection Mission?

- 1. Rs. 1 lakh
- 2. Rs. 3 lakh
- 3. Rs. 2 lakh
- 4. Rs. 5 lakh
- 5. Rs. 4 lakh

Answer: 4

Q 48. Sai Praneeth is associated with which of the following sport?

- 1. Hockey
- 2. Badminton
- 3. Chess
- 4. Boxing
- 5. Football

Answer: 2

Q 49. India had signed an Open Skies agreement with which country which will allow designated airlines of both signatory countries to operate freely?

- 1. Singapore
- 2. Russia
- 3. France
- 4. Japan
- 5. Germany

Answer: 4

Q 50. Pitch Black Exercise is an air exercise between

- 1. India and Japan
- 2. India and France
- 3. India and Nepal
- 4. India and USA
- 5. India and Australia

Answer: 5

Q 51. Recently, Prime Minister Narendra Modi has inaugurated the first-ever All India Institute of Ayurveda (AIIA). It is being set at which of the following city?

- 1. Ahmadabad
- 2. New Delhi



- 3. Madhya Pradesh
- 4. Himachal Pradesh
- 5. None of these

Q 52. The first woman to conquer Mount Everest twice is

- 1. Santosh Yadav
- 2. Suma Shirur
- 3. Surja Lata Devi
- 4. Jyoti Randhawa
- 5. Premlata Agarwal

Answer: 1

Q 53. Shanghai Cooperation Organisation (SCO) summit 2018 was held in _____

- 1. Astana, Kazakhstan
- 2. Qingdao, China
- 3. Chelyabinsk, Russia
- 4. Xiamen, China
- 5. Bishkek, Kyrgyzstan

Answer: 5

Q 54. Which bank launched 'Social Pay' for NRIs?

- 1. ICICI Bank
- 2. Doha Bank
- 3. Axis Bank
- 4. HDFC bank
- 5. None of the above

Answer: 1

Q 55. Which of the following section of the Negotiable Instrument Act, 1881 was amended to include the definition of an electronic cheque and that of a truncated cheque?

- 1. 7
- 2. 8
- 3. 2
- 4. 5

5. 6 Answer: 5

Q 56. As per the Public Affairs Index (PAI) for 2018, which state has topped in the list of best-governed large states in India?

- 1. Punjab
- 2. Tamil Nadu
- 3. Uttar Pradesh
- 4. Kerala
- 5. Karnataka

Answer: 4

Q 57. What do you understand by the Marginal Standing Facility?

- 1. Rate of interest which is levied on Short-Term loans taken by commercial banks from RBI.
- 2. Rate at which commercial banks charge on their surplus funds with RBI.



- 3. The amount a commercial bank needs to maintain in the form of cash, or gold or government approved securities (Bonds) before providing credit to its customers.
- 4. It is defined in Sec 49 of RBI Act 1934 as the 'standard rate at which RBI is prepared to buy or rediscount bills of exchange or other commercial papers eligible for purchase under this act'.
- 5. Marginal standing facility (MSF) is a window for banks to borrow from the Reserve Bank of India in an emergency situation when inter-bank liquidity dries up completely.

Q 58. Commerce Minister approves 15 projects for infrastructure under TIES. TIES is related to which of the following fields?

- 1. MSME
- 2. Export
- 3. Agriculture
- 4. Industry
- 5. Education

Answer: 2

Q 59. When a group of lenders fund various portions of a loan to a single borrower, it is called _____.

- 1. Subsidized loan
- 2. Commercial loans
- 3. Syndicated Loan
- 4. Retail trade loans
- 5. Bridge Loan

Answer: 3

Q 60. The Ramon Magsaysay Award 2018 winners were Sonam Wangchuk and ___.

- 1. Youk Chhang
- 2. Barry Barish
- 3. Bharat Vatwani
- 4. Vaishali Dev
- 5. Howard Dee

Answer: 3

Q 61. Which of the following committees has been constituted to suggest laws against mob lynching and violence?

- 1. AK Bhuchar Committee
- 2. B Venkatappaiah Committee
- 3. Rajiv Gauba Committee
- 4. L K Jha Committee
- 5. YM Deosthalee committee

Answer: 3

Q 62. Fugitive Economic Offenders Bill, 2018 will empower authorities to attach and confiscate properties and assets of economic offenders. For which of the following amounts is the term 'fugitive offender' applicable in the domestic territory of India?

- 1. Rs. 500 crores
- 2. Rs. 1000 crores
- 3. Rs. 100 crores
- 4. Rs. 200 crores
- 5. Rs. 5000 crores



Q 63. Who is the author of the book 'Why I Am a Hindu'?

- 1. Shashi Tharoor
- 2. Renuka Chowdhury
- 3. Kapil Sibal
- 4. Praful Patel
- 5. None of these

Answer: 1

Q 64. A banking outlet which does not provide delivery of service for a minimum of _____ per day and for at least 5 days a week will be considered a 'Parttime Banking Outlet'.

- 1. two hours a day
- 2. five hours a day
- 3. three hours a day
- 4. four hours a day
- 5. six hours a day

Answer: 4

Q 65. Section 22 of Banking Regulations Act, 1949 deals with ____

- 1. Prohibits a banking company from creating a charge upon any unpaid capital of the company
- 2. Contains a system of licensing of banks by the RBI
- 3. Provides that the subscribed capital of a banking company should not be less than one-half of its authorised capital
- 4. to allow Banks to open branches
- 5. None of the above

Answer: 2

- Q 66. Payment banks are not allowed to
- 1) Give loans
- 2) Issue credit cards
- 3) Accept Deposit
 - 1. 1 only
 - 2. 2 only
 - 3. Both 1 and 2
 - 4. 1, 2 and 3
 - 5. None of these

Answer: 5

Q 67. The Prime Minister Narendra Modi inaugurated the Bansagar canal project in which state?

- 1. Madhya Pradesh
- 2. Bihar
- 3. Uttar Pradesh
- 4. Rajasthan
- 5. Uttarakhand

Answer: 1

Q 68. RBI controls inflation by increasing the Repo rate. What is the current Repo Rate at present?

1. 5.50%



- 2. 6.0%
- 3. 6.25%
- 4. 6.50%
- 5. 6.75%

Q 69. Who among the following won the Golden Ball Award?

- 1. Luka Modric
- 2. Harry Kane
- 3. Thibaut Courtois
- 4. Kylian Mbappé
- 5. Lionel Messi

Answer: 1

Q 70. Which of the following city will host the Commonwealth Games in 2022?

- 1. Baltimore, USA
- 2. Alabama, USA
- 3. Birmingham, USA
- 4. Birmingham, England
- 5. None of these

Answer: 4

Q 71. In which of the following states, is the M.A. Chidambaram Stadium situated?

- 1. Andhra Pradesh
- 2. Tamil Nadu
- 3. Karnataka
- 4. Telangana
- 5. Madhya Pradesh

Answer: 2

Q 72. Hirakud dam is located in which of the following states?

- 1. Jharkhand
- 2. Chhattisgarh
- 3. Odisha
- 4. West Bengal
- 5. Karnataka

Answer: 3

- Q 73. Haldia Refinery is located in which state?
 - 1. Assam
 - 2. Jharkhand
 - 3. West Bengal
 - 4. Odisha

5. Bihar

Answer: 3

Q 74. Where is the headquarter of Jana Small Finance Bank?

- 1. Ahmedabad
- 2. Kolkata
- 3. Mumbai



- 4. Chennai
- 5. Bengaluru

Q 75. Who among the following has authored the book 'Hit Refresh'?

- 1. Satya Nadella
- 2. Tim Cook
- 3. Mark Zuckerberg
- 4. Bill Gates
- 5. Sundar Pichai

Answer: 1

Q 76. Suez Canal connects

- 1. The Red Sea and the Arabian Sea
- 2. The Red Sea and the Mediterranean Sea
- 3. The Arabian Sea and the Mediterranean Sea
- 4. The North Sea and Baltic Sea
- 5. None of the above

Answer: 2

Q 77. Who has been named as the 2017 All India Football Federation (AIFF) men Player of the Year?

- 1. Bhaichung Bhutia
- 2. V. P. Sathyan
- 3. Subrata Pal
- 4. Sunil Chhetri
- 5. Sandesh Jhingan

Answer: 4

Q 78. Guru Shikhar, the highest peak in the Aravalli Range at 5650 feet (1722 meters) is located in which state?

- 1. Haryana
- 2. Rajasthan
- 3. Gujarat
- 4. Bihar
- 5. Madhya Pradesh

Answer: 2

Q 79. The book 'Our Trees Still Grow In Dehra' is authored by ____.

- 1. Arvind Adiga
- 2. Neel Mukherjee
- 3. Ruskin Bond
- 4. A P J Abdul Kalam
- 5. Shashi Tharoor

Answer: 3

Q 80. What is Repo Rate?

- 1. It is a rate at which RBI sell Government securities to banks
- 2. It is a rate at which RBI allows small loans in the market
- 3. It is a rate at which RBI buy Government securities from banks
- 4. It is a rate which is offered by banks to their most valued customers or prime customers



5. None of these Answer: 5

